

2025年3月21日/星期五

责任编辑 南炎红 // 美编 荆星子 // 校对 商英 // E-mail: ycwb@126.com

杏花春雨急急落

——第九届袁家杏花游活动侧记

口记者 李婉玉

春日的晨光洒向孤峰山麓，千亩杏林如雪浪翻涌，3月20日，第九届“山生有杏·乡约袁家”杏花游活动在锣鼓喧天中拉开帷幕。

游客与村民齐聚万荣县黄甫乡南吴村袁家庄，共赴一场融合非遗、运动、动漫与田园诗意的春日盛宴。

开幕式：非遗与潮流碰撞

9时30分，国家级非遗“软槌锣鼓”以磅礴气势点燃现场，鼓点如春雷滚动，唤醒了沉睡的山谷。紧随其后的是黄甫乡12个村的联袂献艺，舞狮腾跃间尽显民间活力，传统戏曲与流行乐队同台竞演，古筝与电吉他交织出“土潮”共鸣。

杏林深处：诗意与童趣共生

漫步杏园，六大主题区域各具风情。

“杏园诗会”中，游客对诗词、猜灯谜，花瓣落于书页间，平添几分雅趣；“杏园嬉戏”区，滚铁环、跳方格，童年的记忆重现，笑声与杏香齐飞；“杏福乐园”内，秋千荡起，裙摆飘扬，梅花桩上，挑战者摇摇晃晃；“如影随‘杏’”摄影展区，陈列着历届获奖作品，定格了杏花从含苞到盛放的时光剪影。

全民运动：竞技与童真狂欢

午后，杏林旁的体育赛场热度攀升。

12支村级代表队展开跳绳、拔河对决。绳影翻飞间，“万荣海鸥”体育精神蓬勃展现。穿插其间的花样跳绳表演更令人惊叹，双人交叉跳、团体车轮跳，年轻选手如彩蝶穿梭，赢得阵阵掌声。一旁的亲子区，踢毽子、丢沙包的游戏让全家老少齐上阵，杏花树下洋溢着纯粹的欢乐。

二次元奇遇：哪吒“闹”花海

杏林西侧，动画片《哪吒之魔童闹海》的IP元素随处可见：有人扎成哪吒头，在“身高由我不由天”主题墙前打卡；有工作人员扮成“敖丙”“结界兽”“石矶娘娘”与游客合影互动，虚实交织的魔幻场景引发社交媒体刷屏。

更引人注目的是，“栽种‘杏’福”活动，游客免费领取杏苗，亲手植下“产业振兴”的希望，农事体验与生态愿景在此交融。

美食星空：花前月下的浪漫

暮色渐沉，袁家庄的烟火气愈浓。

袁山源水康养中心的“山泉水蒸馍”热气腾腾，椒叶煎馍的香气引人入胜；杏林小院的茶座上，游客品茗赏花，远处传来悠扬的古乐声，恍若穿越至“水村山郭酒旗风”的画卷中。

入夜后，星空房的玻璃穹顶下，年轻人仰望星河，享山村之幽；窑洞宾馆里，人们围炉夜话，听山风轻吟……“花前月下”的浪漫在此具象化。



杏花深处见乡韵

——从袁家庄“杏”主题标语看乡村文化振兴新气象

春日的万荣县黄甫乡南吴村袁家庄，千亩杏林如雪。而比杏花更动人的，是那些缀满山野的“杏”主题文化标语——“专‘杏’致志”“如影随‘杏’”“‘杏’福乐园”“一见倾‘杏’”……

这些巧思妙语，不仅是游客镜头下的诗意点缀，更是一扇观察乡村文化振兴的窗口。透过谐音之趣与乡土之韵的融合，袁家庄正以文化为笔，在青山绿水间书写着新时代的田园诗。

谐音双关
方言智慧嫁接文化创意

“杏”与“幸”“心”“形”等字的谐音转化，将农耕符号升华为情感符号。

如“专‘杏’致志”既呼应杏树种植的专业精神，又暗喻乡村振兴的专注态度；“如影随‘杏’”以杏花为媒，传递人与自然和谐共生的东方美学。

这种语言游戏并非简单的文字技巧，而是扎根于晋南方言的土壤，将“杏”这一地域特产化作情感纽带，让游客在会心一笑中触摸到乡村的智慧基因。

场景再造
农耕记忆激活文化传承

标语背后是立体化的文化实践。

“杏园耕作”区域，游客可体验摇耧耙地的传统农事；“‘杏’福乐园”里，秋千、跷跷

板与非遗木版年画相映成趣；“杏园诗会”中，村民与游客对诗猜谜。

当“栽种‘杏’福”的树苗被游客亲手埋入泥土，抽象的标语便化作可触摸的文化仪式，让千年农耕文明在互动中薪火相传。

文旅共生
乡土符号撬动产业蝶变

“‘杏’好有你”青年联谊活动让花海成为情感发生场，“袁家一见如‘菇’”则巧妙关联当地食用菌产业，形成“杏菌共生”的产业链隐喻。

据统计，近年来，袁家庄每年都举办杏花游活动，活动期间，游客日均两万左右。村里1600亩杏林，新发展300亩，2024年通过杏脯礼盒等衍生产品开发，带动200种植户每户年增收两万余元。

这些标语如同文化芯片，将“吃住行游购娱”全链条串联，让“流量”真正沉淀为乡村发展的“留量”。

在袁家庄，每个“杏”主题标语都是一粒文化种子。它们从《诗经》的“杏花春雨”中萌芽，在非遗锣鼓的节奏里生长，最终在现代文旅的土壤中结出乡村振兴的硕果。

当游客带着“杏”福记忆离开时，带走的不仅是照片里的花海，更是一个关于文化乡愁的鲜活注脚——这里，正在重新定义“诗意的栖居”！

记者 李婉玉



后记

杏花游活动首日，袁家庄以花为媒，串联起文化传承、产业振兴与城乡共融。正如一位同行感叹：“这里既有‘牧童遥指杏花村’的古意，也有‘国潮破壁’的新生！”当非遗锣鼓声再次响起，千亩杏林仿佛在诉说：乡村振兴的春天，正与袁家的花香一同绽放！

